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SPEAK es un laboratorio artístico-científico que desde hace años realiza trabajos de performance multimedial interactiva en base a investigaciones en diferentes ramas del arte y la tecnología.

Siempre nos ha interesado superar nuestros propios límites y expandirnos a experiencias que nos enriquezcan desde diversos aspectos. Así, por ejemplo, hemos realizado una performance multimedial en el Observatorio Astronómico de La Plata, preparada especialmente para ese espacio y con los artefactos propios integrados a nuestro trabajo, luego otra en similar modo para el Planetario, y el año pasado hemos preparado un experiencia para personas sordas e hipoacúsicas basadas en señas, imágenes y sonido táctil desde resonancias subgraves e híper agudas, que son las frecuencias que ellos pueden captar.
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Así llegamos al LAL. Sabiendo de las cualidades de sus salas, comprendimos que podía ser provechoso generar una experiencia en las cámaras del Laboratorio en base a sus cualidades únicas, llegando a un resultado que incluya aspectos científicos, perceptivos y estéticos.
Así en el Observatorio, en el Planetario, en la Confederación Argentina de Sordomudos y ahora en el LAL, el resultado depende del espacio donde trabajamos. Se crea con y en el espacio, in situ. Esa es nuestra modalidad de acción, que si bien es más ardua, los resultados integrados que logramos nos recompensan el esfuerzo hecho.

Nos motivó además el haber comprobado que nunca se habían llevado a cabo prácticas de ese tipo, y además observar que las pocas visitas documentadas que se pueden encontrar en Internet se refieren a adjetivaciones y relatos personales en formato texto dentro de blogs acerca de lo lindo y sorprendente del lugar, con alguna fotografía de baja calidad y sin ningún tipo de propósito o actividad planificada ni principios acústicos a explotar que pudieran otorgar alguna utilidad acerca de lo vivenciado a otras personas.
Es por eso que nos planteamos diseñar una serie de actividades para las salas, donde los participantes tengan formación en arte y ciencia y a los cuales se les propongan acciones determinadas y una devolución testimonial que pudiese tener un valor documental. 
Generar actividades especiales para las salas anecoica, reverberante y esférica (exterior) en base a ciertos parámetros acústicos, para luego estudiar y comparar los testimonios de los participantes, que tendrán la riqueza de la diferencia, dado los campos disciplinares de los cuales cada uno proviene (danza contemporánea, artes electrónicas, performance multimedial, física, programación interactiva, performance). Así nace SPEAK. LA EXPERIENCIA LAL.
En esta primera etapa, hemos desarrollado las siguientes actividades:

1- Sala reverberante: Creación de una obra de arte sonoro colectiva en base a sonidos senoidales, voz humana y aplausos. Utilización de software visual "Moldeo" con algoritmo sensible a frecuencias y dinámicas sonoras proyectado sobre paredes (planos) y esferas (volúmenes) resignificando la sala en espacio artístico tridimensional audiovisual.
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2- Sala anecoica: Contrastes sonido-silencio y sus connotaciones. Utilización de sonidos electrónicos no semánticos como ser ondas pulso y senoidal.
El ruido: stress-relajación, (altos contrastes dinámicos sonido ruido contra silencio)
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3- Sala anecoica: Toma de conciencia de la expansión de la percepción espacial sonora en esta situación acústica única.

El aislamiento acústico sumado a la ausencia casi total de reflexiones potencia nuestra percepción de la posición de la fuente sonora de manera dramática. Lo abordamos con estos dos criterios:
1 - Fuente fija: Concientización puntual de la emisión sonora
2 - Fuente móvil: Percepción sonora tridimensional.
Conciencia espacial sonora. La espacialidad sonora tridimensional en quietud y en movimiento: fuentes fijas y móviles sin utilizar el sentido visual. Utilizar el arriba, abajo, izquierda, derecha, rodeos sonoros, armado de trayectorias 3D individuales y en conjunto por movimiento de los dispositivos de forma circular,cúbica,cilíndrica. 

Espacialidad por posicionamiento de los participantes en la arquitectura de la sala. 

Puntos espaciales fijos. Movimiento relativo: dispositivos quietos y posicionamientos móviles de los participantes versus participantes quietos y participantes en movimiento con los dispositivos.
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Para la segunda etapa, quedan por realizar variadas actividades, como ser :

· Prueba de un mismo fenómeno sonoro en las tres condiciones y su comparación sensible y espectral en gráficos del audio.

· Trabajo con tempo-ritmo interno y tempo-ritmo externo en base a sonidos de metrónomos que son alterados continuamente.

· Concierto electroacústico cuadrafónico en la sala anecoica para un máximo de cuatro personas ubicadas por dentro del cuadrado formado por los parlantes.
· Los batimentos entre frecuencias cercanas y la modulación en frecuencia (glissados y LFO)

· La heterofonía rítmica por acumulación de patrones repetitivos de diferentes ritmos regulares.

· Experiencias sonoras y de performance corporal en la esfera del exterior.
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Documentación en videos de la experiencia:

1) Reconocimiento de los espacios por los integrantes de SPEAK
https://youtu.be/2HMo8aJ2lm8
2) Introducción en acústica de salas realizada por la Ingeniera Nilda Vechiatti.

http://youtu.be/gajzOFSsXOg                 

3) Experiencias en las cámaras

https://youtu.be/yt8iEF52RHQ
4) Testimonios de los participantes

https://youtu.be/auy9YSuwwBc
PARTICIPANTES DE LA EXPERIENCIA:

JORGELINA MONGAN

Bailarina contemporánea

MYRI ALCÁNTAR

Investigadora-Curadora

MIGUEL BORRA

Compositor contemporáneo

EZEQUIEL STEINMAN

Artista multidisciplinario

FABRICIO COSTA

Programador-Artista visual

SPEAK:

Alejandra Ceriani

Movimiento

Dante Saez

Movimiento-Composición visual

Fabricio Costa:

Composición visual

Fabián Kesler:

Composición sonoro-musical

www.speakinteractive.blogspot.com
Facebook: Speak Interactive
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