ESTILO DE VIDA

PRESENTACION DEL PROGRAMA

PLANO MEDIO 

Bienvenidos a un nuevo programa de BUENAS NOTICIAS y hoy tenemos una buena de verdad.  Según National Geographic los adventistas del séptimo día tienen el estilo de vida más sano del mundo.  Según su publicación del National Geographic, de noviembre del 2005, identifica tres comunidades humanas.  Las tres comunidades humanas más sanas del mundo, son los habitantes de la isla Okinawa, los habitantes de Cerdeña y los adventistas del séptimo día.  Estas tres comunidades han destacado por tener una vida más larga y un menor índice de cáncer y enfermedades cardiovasculares y degenerativas.  El estudio dirigido por Dan Buettner se titula: “Los secretos de una vida más larga”, y destacan los adventistas del séptimo día porque no dependen de vivir en una comarca especial, privilegiada sino que están repartidos por todo el mundo.  A diferencia de los de Okinawa o Cerdeña, los adventistas están en los cinco continentes del mundo; sin embargo, los adventistas del séptimo día tienen una expectativa de vida entre cuatro y diez años superior a la media de las comunidades donde viven.

PLANO GENERAL

¿Y por qué sucede esto?  ¿Qué es lo que les hace diferente?  Las respuesta del estudio es: “su estilo de vida”.  Un estilo de vida y de alimentación diferentes.

PLANO MEDIO

En el siglo XIX, en una época en la que ciencia, entre comillas, estaba curando utilizando sangrías, tabaco, arsénico y mercurio y cosas así.  Esta comunidad decidió cambiar su estilo de vida y aceptar los principios que estaban en la Biblia.

PLANO GENERAL

En el programa de hoy estaremos dando claves para que tú puedas tener una vida más sana y más feliz.  Más sana en lo físico, en lo mental y en lo espiritual basados en la sabiduría de estos escritos milenarios.

PRESENTACION DEL PROGRAMA

PLANO GENERAL

Las frutas son una verdadera fuente de salud y vitalidad.  En concreto las naranjas, una extraordinaria combinación de minerales, vitaminas y fitoquímicos y, la palabra de moda, antioxidantes.  Fitoquímicos especiales que previenen la oxidación celular y ralentizan el envejecimiento.  Una fuente de juventud.  Además si coges la piel de la naranja y la frotas contra tu piel después de un baño, la piel se pone tersa y lozana. 

PRIMER PLANO LARGO

El español Ponce de León descubrió Florida.  Él había conquistado la isla de Puerto Rico, que por primera vez iba a hablar español, pero oyó hablar a los indios araucanos de la leyenda de la fuente de la juventud.  Según esa fuente de la juventud, los caciques, reyes de los indios, iban a esa fuente, bebían de sus aguas y recobraban la juventud y podían prolongar su vida durante más años.  Así que Ponce de León, buscando la fuente de la juventud, pasó el resto de sus días hasta encontrarla.

PLANO AMERICANO

Y buscando, lo que él pensaba la fuente de la felicidad, descubrió lo que hoy es  el Estado de Florida en Estados Unidos; y en aquellas selvas pantanosas del Everglades sólo encontró alligators y a los indios seminoles, que acabaron con sus hombres y murieron en la empresa.  Nunca encontró la fuente de la juventud.

PLANO MEDIO

Sin embargo, de alguna forma, hoy la ciencia ha encontrado la verdadera fuente de la juventud; es decir, un estilo de vida sano que puede prolongar tu vida entre cuatro y diez años, y no solamente darte una vida más larga, sino también una vida de mejor calidad y mejor salud.  Así es, siguiendo los principios de salud, tú

PRIMER PLANO LARGO

puedes prolongar tu vida de cuatro a diez años, por encima de la media y además tener un vida llena de salud y menos sufrimiento, aplicando los principios de salud que están en la Biblia, escritos allí por milenios.  Más de trescientos cincuenta estudios científicos corrobora que este estilo de vida aportará más años a tu vida y más vida a tus años.

PLANO MEDIO

Según la Academia Nacional Contra el Cáncer, en Estados Unidos, este estilo de vida sano previene el 80% de riesgo de contraer cáncer, y esto es una gran ventaja; y algo parecido sucede con las enfermedades cardiovasculares.  Con un estilo de vida sano, tú riesgo de cáncer o enfermedades del corazón pueden reducirse, prácticamente, a un 25%.  Puedes tener una vida más larga y con más vida en esos años.

PRIMER PLANO LARGO

En la Biblia se encuentran esos extraordinarios principios.  En primer lugar, la dieta ideal, una dieta vegetariana que nos protege; no solamente es protectora sino curativa y regeneradora.  Luego está el ejercicio, dónde colocó Dios al ser humano, ¿recuerdas?  En el libro del Génesis: en un huerto, para que lo labrará y trabaje la tierra.  El ejercicio es una ley sin la cual tú no tendrás salud.  El descanso diario y semanal, imprescindible.  Rechazar las adicciones, tener dominio propio y una mente positiva.  Esas, entre otras, son reglas que hacen la diferencia.  Seamos realistas, la fuente de la juventud era un mito pero hay una verdadera fuente de la juventud y es seguir los principios que rigen tu salud.

PRESENTACION DEL PROGRAMA

PLANO GENERAL

¿Dónde va Vicente?  Donde va la gente, ese es el popular refrán español.  ¿Dónde va Vicente?  Donde va la gente, es decir, lo que haga todo el mundo, eso es más cómodo hacer.

PLANO MEDIO

De esa forma no tenemos que afrentar la pequeña violencia que supone hacer algo diferente, algo que los demás puedan evaluar, mirar o criticar.  Sin embargo, en este programa te vamos a animar a hacer algunos cambios en tu estilo de vida para el bien de tu salud y tu felicidad.  Y aunque no lo hagan los demás en tu entorno, podrás cumplir el versículo bíblico que dice: “No os conforméis a este mundo, sino transformaos por la renovación de vuestro entendimiento.” Romanos capítulo doce, versículo dos.  Y ese sería un buen slogan, no sólo para creyentes sino para todos en la sociedad.  Atreverse a cambiar, renovar y mejorar.  

PLANO GENERAL

El primer texto bíblico es Primera de Corintios capítulo seis, versículos diecinueve al veinte: 

PLANO DETALLE

“¿No sabéis que vuestro cuerpo es templo del espíritu Santo, que está en vosotros, que tenéis de Dios, y que no sois vuestros?  Porque habéis sido comprados por precio.  Por tanto glorificad a Dios en vuestro cuerpo.”

PLANO AMERICANO

Esta pregunta nos podríamos hacer muchos, ¿verdad?  ¿Ya sabes que tú cuerpo es templo del Espíritu Santo? ¿Ya sabes que debes cuidarlo como una propiedad preciosa?  

PLANO GENERAL

Nos gusta se ecológicos, sabemos que hay que cuidar el entorno porque vivimos en él.  

PLANO MEDIO

Pues bien, con mayor razón deberíamos cuidar nuestro cuerpo porque vivimos en él, y ser ecológicos y ser saludables y ser alternativos, ya que lo que viva nuestro cuerpo es lo que vamos a vivir nosotros, ¿verdad?

PLANO GENERAL

Y sigue diciendo la Biblia, en este primer punto.

PLANO DETALLE

En cuanto a comida y bebida.  “Así, si coméis o bebéis, o hacéis otra cosa, hacedlo todo para la gloria de Dios.”

PLANO AMERICANO

A la hora de elegir los alimentos y a la hora de elegir lo que vamos a beber, ¿verdad?

PLANO GENERAL 

Un niño preguntó a su amiguito: vosotros ¿hacéis la oración antes de comer?  Y el otro niño le contestó: no, no hace falta, mi madre cocina muy bien y no necesitamos orar antes de las comida.  Sin embargo, yo os animo a que la oración se haga antes de ir al supermercado, porque si compramos alimentos que no son sanos o bebidas que atacan nuestra salud, de nada servirá hacer la oración cuando ya está en el plato y la bebida está sobre la mesa, ¿no te parece?  En cuanto a adicciones.

PLANO DETALLE

Que nos dice la Biblia: “¿No sabéis que sois templo de Dios, y que el Espíritu de -dios habita en vosotros?  Si alguno destruye el tempo de Dios, Dios le destruirá él porque el templo de Dios es santo.  Y ese templo sois vosotros.”

PLANO AMERICANO

Palabras duras, ¿verdad?  Si alguno destruye el templo, Dios lo destruirá a él,

PLANO GENERAL

Una filosofía medieval y antigua dice que el cuerpo es una cárcel para el espíritu.  Pero la Biblia dice que el cuerpo no es una cárcel, que es un templo para el Espíritu Santo.  Al cuerpo no hay que azotarlo ni mortificarlo, hay que mimarlo y cuidarlo para que nos aporte felicidad.  En cuanto a 

PLANO DETALLE

las bebidas alcohólicas dice: “Y el vino es burlador, y la cerveza alborotadora.  El que por ellos se desvía, no es sabio.”

PLANO AMERICANO

Y efectivamente, si con una pequeña cantidad de alcohol en sangres está prohibido circular en tu automóvil.  ¿Cuánto más por la vida?

PLANO GENERAL

Es decir, que si con un poquito de alcohol en sangre no eres capaz de conducir tu vehículo correctamente como podrás manejar tu vida correctamente, no tiene sentido.  Dieta ideal, según Génesis

PLANO DETALLE

uno, diecinueve: “Dijo también Dios: os doy toda planta que da semilla, que está sobre la tierra.  Y todo árbol que lleva fruto y que da semilla.  Eso será vuestro alimento:”

PLANO AMERICANO

¿Cuál es la dieta ideal según la Biblia?  Por supuesto la que Dios dio a nuestros primeros padres:  Adán y Eva.

PLANO GENERAL

En ese mundo perfecto les dio  el alimento perfecto.  Y dice la Biblia que también en el futuro, por la eternidad, los hombres seguirán siendo vegetarianos.

PLANO MEDIO

Te imaginas tú, en el edén, en el paraíso en donde todo es perfecto y no hay muerte, coger un hacha y perseguir una gallina para matarla y comértela, NO.  Porque esta escrito que no existirá la muerte, todos los que habiten allá serán vegetarianos.  Esa es la dieta ideal para el hombre como también apunta la ciencia, cuanto más vegetariana es tu alimentación mas protectora de la salud y también más curativa más cargada de fitoquímicos que actúan 

PLANO GENERAL

como medicamentos.  Hay en la Biblia una dieta ideal

PLANO DETALLE

y una dieta permitida.  La dieta permitida está en Levítico capítulo once: “De los animales terrestres, de estos

PLANO AMERICANO

podréis comer.”  Y aquí empieza a detallar una larga serie de los alimentos animales que se pueden comer.

PLANO GENERAL

De otros, la Biblia los prohíbe, los llama inmundo, los llama basura, asquerosos.  De muchos de ellos ya no comemos en la sociedad occidental porque no es costumbre, sin embargo, otros sí.

PLANO MEDIO

En nuestra sociedad moderna, normalmente ya no comemos carne de gusanos, carne de perros, carne de ratas, de cocodrilos, ¿verdad?, de serpientes.  No están en nuestra cultura, por lo tanto no vamos a detenernos en ellos, no comemos cucarachas y todas esas cosas.  Pero, sin embargo, ¿y si las cucarachas son marinas?  Si las llamamos gambas, langostas, cangrejos, ¿verdad?  Todos esos alimentos están prohibidos en Levítico once, para proteger nuestra salud y para hacer una distinción entre su pueblo y el resto de los pueblos.  

PLANO GENERAL

Básicamente, los alimentos que tú tienes que tener presente es no comer carne de cerdo, según las normas de Levítico once; no comer carne de conejo y no comer todas estas carnes que normalmente

PLANO DETALLE

nos prohíbe el médico cuando estamos mal.

PLANO MEDIO

Y si hasta ahora hemos hablado de consejos bíblicos para la salud física, a partir de ahora hablaremos de la salud mental y espiritual.

PUBLICIDAD

PLANO GENERAL

Cualquier psicólogo te dirá que sin esperanza y una mente positiva es imposible ser feliz.  Vamos a ver algunos de estos consejos que provienen de la Biblia.  Limpieza mental.

PLANO DETALLE

“Por lo demás hermanos, todo lo que es verdadero, todo lo honorable, todo lo justo, todo lo puro, todo lo amable, todo lo que es de buen nombre, si hay virtud alguna, si hay algo digno de alabanza en esto pensad.”  Filipenses cuatro, ocho

PLANO AMERICANO

Dicho de otra manera, tenemos que pensar en lo que es positivo, lo que es noble y limpio.

PLANO GENERAL

Hoy en día, hay mucha basura en los medios de comunicación y uno tiene la tentación de quedarse ahí, su mente queda absorbiendo toda esa basura.  Es importante para un cristiano saber trazar un límite, saber quedar al margen de lo malo.  Como dice el Salmo

PLANO DETALLE

uno, uno: ”Dichosos el hombre que no anda en el consejo de los malos ni se detiene en el camino de los pecadores, ni se sienta en silla de burladores.”

PLANO AMERICANO

Es decir, sería bueno no detenerse para ver que hacen los malos.  En una ocasión le dije 

PLANO GENERAL

a un grupo de padres: estoy preocupado porque vuestros hijos pasan mucho tiempo con una banda de maleantes y prostitutas.  Se asustaron: ¿pero dónde, dónde pasa esto?  En la televisión, en el salón de tu casa ellos están diariamente con ese grupo de maleantes, viendo como planean un robo, como traman mentiras, adulterios, crímenes, asesinatos, violencia, todo eso.

PLANO MEDIO

¿Y creéis vosotros que los niños no reciben esa influencia?  Y otra buena pregunta, ¿creéis que sólo los niños reciben esa influencia?  Por eso es tan sabio ese 

PLANO GENERAL

consejo bíblico. “Ni se detiene 

PLANO DETALLE

en camino de los pecadores, ni se sienta en silla de burladores.”

PLANO AMERICANO

No te sientes en la silla a ver esos espectáculos bajos, corrompidos, de burla.  Es verdad que no estás con ellos realmente, pero estás con ellos de forma virtual, participando de esas conversaciones y su compañía.

PLANO DETALLE

Segunda de Pedro capítulo dos, versículo catorce: “Tienen los ojos llenos de adulterio, y no se sacian de pecar.”   aquí el apóstol Pedro está denunciando

PLANO AMERICANO

una situación de gente corrupta.

PLANO GENERAL

En una ocasión escuche a varias personas comentando un programa llamado gran hermano y comentando todo una serie de pecados con mayúsculas que se producían allí.  Allí podríamos aplicar este texto bíblico.

PLANO DETALLE

“Tienen los ojos llenos de adulterio, y no se sacian de pecar.”   Es cierto

PLANO AMERICANO

que el pecado es un pecado virtual.  Cuando hay una película, una serie, sea en televisión o internet, y tú estás participando de esa situación, estás realmente conectado.

PLANO MEDIO

Es decir, tú respondes emocionalmente a lo que sucede en la película; si es tierna probablemente vas a llorar porque mentalmente estás ahí, estás con ellos y te vas a sentir feliz o triste, según las emociones que vez en la película.  Virtualmente tu mente está ahí y si la situación es de sexo, erótica,  tú vas a tener una respuesta también porque tu mente está allí.  Y si es de agresividad, mentira, de adulterio, de violencia, de crímenes, tu mente está ahí, estás participando de alguna forma en el pecado virtual.  Entrenando tu mente en le lado oscuro.  Por eso

PLANO GENERAL

es tan sabio el consejo de la escritura que dice en Salmo

PLANO DETALLE

noventa y siete, diez: “Los que amáis al Señor, aborreced el mal.”

PLANO AMERICANO

Dice el que ama el camino de Dios, se aparta del mal.  El mal está aquí, pues yo aquí, yo me aparto, yo estoy lejos.

PLANO GENERAL

Sería muy sano que tuviéramos clara esta linea en nuestra mente, que los cristianos se quieran parecer más y más a Jesús.

PLANO MEDIO

Probablemente Jesús no estaría en estas escenas, ¿verdad?  Viendo estas películas, él haría otras cosas, tú puedes seguir su ejemplo.  Los pollos comen cualquier cosa, lo que hay en el suelo; sin embargo, tú eres diferente, tú deberías ser diferente, como un águila que no anda recogiendo basuras del suelo, su lugar está en las alturas, así eres tú también.

PLANO GENERAL

En una ocasión, cuando trabajaba para pagar mis estudios, recogía toda la basura del centro educativo para llevarla al vertedero y allí conocí algo que no esperaba.   Una serie de chicos vivían allí y comían de las basura, escarbaban en las montanas de desperdicios para comer las basuras que encontraban allí.

PLANO MEDIO

Por desgracia, muchas personas están hoy en la misma situación.  Alimentando su mente con basura, no solamente hay comida basura, también hay basura mental con la que muchos alimentan su mente.  Dios quiere llegar

PLANO GENERAL

a nosotros en la Biblia para decirnos: tú eres hijo mío, tú vas a ser diferente, tú vas a progresar en la superación personal.  La limpieza de mente es necesaria para tu salud y tu felicidad.

PUBLICIDAD

PLANO MEDIO

En una ocasión, en que estaba yo en Alemania, presencie un suceso impresionante.  Dos hermanos iban, caminando por la acera, mirando escaparates, el hermano mayor y el hermano menor; pero el hermano mayor se distanciaba del pequeño, quería ir de forma independiente.  El pequeño, el pobrecito iba siguiéndole como podía.  En una de estas, el hermano mayor cruzó rápidamente la calle para ir a la otra acera.  El hermano pequeño intentó seguirlo y lo atropelló un coche, con tanta mala fortuna, que lo mato, el muchacho murió allí mismo.  Cuando fueron a ayudar al pequeño, el pequeño repetía una y otra vez: yo sólo seguía a mi hermano, yo sólo seguía a mi hermano.

PLANO GENERAL

Quizás él pensó que seguir a su hermano era suficiente para sentirse seguro, para estar a salvo de los peligros.  Pero esto nos sirve de ilustración para lo que estamos hablando, muchas veces nosotros tenemos actitudes o tenemos acciones que controlamos el riesgo, pero otros no; somos ejemplo para otros que pueden ponerse en verdaderos problemas.

PLANO MEDIO

Quizás tú dices: bueno, para mí el alcohol no es un problema, y bebes y bebes y tus hijos te están viendo, toman ejemplo y quizás sí, ellos van a tener un problema.  Podríamos darle un mejor ejemplo.

PLANO GENERAL

Lo mismo pasa con la ludopatía, algunos la tienen controlada pero otros cogen el vicio del juego y las apuestas y llegan a destruir sus vidas.  Y así como hablamos de la ludopatía y el alcohol, podríamos hablar de tantas cosas.

PLANO MEDIO

Por eso la mejor actitud es la que nos ofrece la Biblia.  Limpiar nuestra vida de todas estas cosas que no son positivas, que no ennoblecen al alma.  Y tenemos más consejos que vienen de la Biblia.

PLANO GENERAL

De cara a la a la vida espiritual.  Punto número seis, mente positiva, dice mateo seis, treinta y cuatro:

PLANO DETALLE

“Así, os preocupéis por el día de mañana, que el día de mañana traerá sus problemas.  Basta a cada día su afán.”  También nos anima a tener paz, Filipenses cuatro, seis nos dice: “Y la paz de Dios, que supera todo entendimiento, guardará vuestro corazón y vuestros pensamientos en Cristo Jesús.”

PLANO AMERICANO

Así es, podemos sentirnos seguros, confiados en el futuro.  Por supuesto que la vida traerá problemas, pero un cristiano los afronta con paz y con esperanza.

PLANO GENERAL

Como dijo Jesús, hemos visto en el texto, no os afanéis por el día mañana, siempre hay preocupaciones, siempre hay peligros en un horizonte que podría preocuparnos.  Pero el consejo de Jesús es bien claro, basta a cada día su afán.

PLANO MEDIO

Si nosotros aplicamos esto de verdad a nuestras vidas, si tú lo crees y lo vives, vas a estar a salvo de un montón de problemas psicológicos.  El punto siguiente es

PLANO GENERAL

espiritualidad.  “Si alguno está

PLANO DETALLE

en Cristo, es una nueva creación.   Las cosas viejas pasaron, todo es nuevo.”  Segunda de Corintios cinco, diecisiete.

PLANO AMERICANO

Ahora bien, si alguno está en cristo, no simplemente si se dice ser cristiano, no.  este texto nos está garantizando que cuando uno está en Cristo, cuando tiene esa íntima experiencia espiritual, entonces su mente se pone en positivo, sus pensamientos cambian.

PLANO DETALLE

“Las cosas viejas pasaron, todo es hecho nuevo.”

PLANO AMERICANO

Muchas veces me han preguntado: pero bueno, porque los cristianos hacen esto y esto, si está mal hecho.

PLANO GENERAL

Bien es cierto que muchos cristianos no dan la talla y que cualquier cristianos, en una crisis de su vida, puede cometer muchos errores.  Pero el evangelio no dice que todos los que van a ser cristiano van a ser perfectos.  Lo que dice es que si están en Cristo entonces van a tener la victoria sobre las malas tendencias y tendrán un carácter mejorado.

PLANO MEDIO

Se cuenta que un señor fue a la farmacia y pidió el medicamento para su problema de salud.  Y días después volvió muy enfadado: esto no me ha hecho nada.  El farmacéutico le pregunto: pero ¿ha seguido bien las instrucciones?  Dice, pero por supuesto, al pie de la letra, la primera decía: mantenga el frasco bien cerrado y yo lo he mantenido bien cerrado, yo no lo he abierto para nada.  ¿Y entonces usted no ha tomado el medicamento?  Por supuesto que no.  Pues entonces no le ha hecho ningún efecto.

PLANO GENERAL

Y así sucede también con el cristianismo.  No guardes el frasco cerrado, sólo funciona si te lo tomas.  Sólo funciona si lo aplicas de verdad, si Cristo está en el corazón entonces la cosa funciona; pero si solamente está la Biblia en la estantería y la vida corre por otro lado, en ese caso, el carácter no es mejorado en absoluto.  Punto número nueve y último,

PLANO DETALLE

Alegría.  “Estad siempre gozosos.”  Dice primera de Tesalonicenses cinco, dieciséis.

PLANO AMERICANO

Estad siempre gozosos, ¿y cuántas veces es siempre?  Bueno, la Biblia no dice siempre.  Siempre significa siempre, en toda ocasión.

PLANO DETALLE

“Regocijaos en el Señor siempre.  Otra vez os digo: ¡Regocijaos!”  Dice Filipenses

PLANO AMERICANO

cuatro, cuatro.  El Señor quiere que estemos siempre alegres.  La verdad que el cristiano debería ser la persona más alegre en este mundo.

PLANO GENERAL

Hemos visto unas cuantas pautas que vienen de la sabiduría milenaria de la Biblia y que pueden hacer que tu estilo de vida cambie y sea mejor.  Si sigues estos sencillos consejos, pero los sigues de verdad, tu vida va a ser diferente y va a estar protegida de una gran cantidad de amenazas físicas, mentales y espirituales.

PLANO MEDIO

En una ocasión había un pueblo al lado de un barranco y a veces en el barranco caían los turistas, caían las personas y se mataban.  Así es que el ayuntamiento hizo una reunión para decidir que iban a hacer con ese problema.

PLANO GENERAL

Y así se reunieron en el consejo municipal y dijeron: vamos a poner una valla para que no se caiga más gente por el barranco.  Y otros dijeron: no, de ninguna manera, a lo que habríamos hacer es una ambulancia.  ¿Una ambulancia?  Sí, tenemos un centro de salud en la comarca, de manera que cualquiera que se caiga por el barranco, lo llevamos a ese estupendo centro de salud con la ambulancia.  Y unos decían: mejor la valla; y otros decían: no mejor la ambulancia.

PLANO MEDIO

Y si tú estuvieras en ese consejo municipal. ¿Qué votarías tú? ¿Por la valla o por la ambulancia?  Desde luego es mejor prevenir, no te parece.  Si ponemos una valla para que el problema ya no surja, es mejor prevenir.  La ambulancia, en nuestras sociedades modernas, siempre va a estar allí pero la valla es muy importante, nosotros elegimos la valla.  Los creyentes que siguen la Biblia eligen la valla.

PLANO GENERAL

Si tú sigues estos consejos vas a poner una valla alrededor de tu vida, para proteger tu salud física, mental y espiritual.  Y si lo haces, al pasar de los años, podrás ver los resultados, una vida más feliz en todos los aspectos.  Y esto si que son BUENAS NOTICIAS, hasta el próximo programa.

